I. KHUNG MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KÌ I MÔN TOÁN- LỚP 7

	TT
	Chủ đề
	Nội dung/Đơn vị kiến thức
	Mức độ nhận thức
	% tổng

điểm

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1
	Số hữu tỉ
	Số hữu tỉ và tập hợp các số hữu tỉ, Thứ tự trong tập hợp các số hữu tỉ
	1

(TN1)
	
	
	
	1

(TN6)
	
	
	
	5

	
	
	Các phép tính với số hữu tỉ
	
	2

TL
1a,b
	1

(TN3)
	2
(TL2a,c)
	1

(TN7)
	1
(TL1c

	
	1

(TL4)
	42

	2
	Số thực
	Căn bậc hai số thực
	1

(TN2)
	
	
	1

TL(2b)
	
	
	
	
	7,5

	
	
	Số vô tỉ. Số thực
	1

(TN4)
	
	1

(TN 8)
	
	1

(TN5)
	
	
	
	7,5

	3
	Các hình học cơ bản
	Góc ở vị trí đặc biệt. (Hai góc kề bù, hai góc đối đỉnh…)
	
	
	1

(TN9)
	
	
	
	
	
	2,5

	
	
	Hai đường thẳng song song. Tiên đề Euclid về đường thẳng song song
	
	
	1

(TN11)
	1

(TL3b)
	
	1

(TL3c)
	
	
	20,5

	
	
	Khái niệm định lí, chứng minh một định lí
	1

(TN10)
	1

TL3a
	
	
	1

(TN12)
	
	
	
	12,5

	Tổng
	4
	3
	4
	4
	4
	2
	
	1
	

	Tỉ lệ (%)
	
	10
	20
	10
	27,5
	10
	17,5
	
	5
	100

	Tỉ lệ chung (%)
	
	57,5
	32,5
	100


II. BẢN ĐẶC TẢ KĨ THUẬT ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KỲ I MÔN TOÁN- LỚP 7 
	TT
	Chủ đề
	Mức độ đánh giá
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng 
	Vận dụng cao

	1
	Số hữu tỉ
	Số hữu tỉ và tập hợp các số hữu tỉ, Thứ tự trong tập hợp các số hữu tỉ
	Nhận biết: 
- Nhận biết được tập hợp các số hữu tỉ.
Vận dụng:

- So sánh được hai số hữu tỉ.
	1
(TN1)
	
	1
(TN6)
	


	
	
	Các phép tính với số hữu tỉ
	Thông hiểu:

- Mô tả được lũy thừa với số mũ tự nhiên của một số hữu tỉ và một số tính chất của phép tính đó (tích và thương của hai lũy thừa cũng cơ số, lũy thừa cùng lũy thừa).
- Mô tả được thứ tự thực hiện phép tính, quy tắc dấu ngoặc, quy tắc chuyển vế trong tập hợp số hữu tỉ.

Vận dụng: 

- Thực hiện được các phép tính: cộng, trừ, nhân, chia trong tập hợp số hữu tỉ. 

- Vận dụng được các tính chất giao hoán, kết hợp, phân phối các phép nhân đối với phép cộng, quy tắc dấu ngoặc với số hữu tỉ trong tính toán (tính viết và tính nhẩm, tính nhanh một cách hợp lý).
- Giải quyết một số vấn đề thực tiễn (đơn giản, quen thuộc) gắn với các phép tính về số hữu tỉ
Vận dụng cao:

- Giải quyết được 1 vấn đề thực tiễn (phức hợp, không quen thuộc) gắn với các phép toán tính về số hữu tỉ.
	2

TL 1a,b
	3
(TN3,

TL2a,b, )
	2
(TN7

TL1 c)
	1
(TL4)

	2
	Số thực
	Căn bậc hai số thực
	Nhận biết: 

- Nhận biết được khái niệm căn bậc hai số học của một số không âm.

Thông hiểu: 

- Tính được giá trị (đúng hoặc gần đúng) căn bậc hai số học của một số nguyên dương bằng máy tính cầm tay
	1
(TN2)
	1
(TL 2b)
	
	

	
	
	Số vô tỉ. Số thực
	Nhận biết: 

- Nhận biết được số thập phân hữu hạn và số thập phân vô hạn tuần hoàn.

- Nhận biết được số vô tỉ, số thực, tập hợp các số thực.
- Nhận biết được giá trị tuyệt đối của một số thực.

Vận dụng: 

- Thực hiện được ước lượng và làm tròn số căn cứ vào độ chính xác cho trước
	2
(TN4)

	1
(TN8)
	2
(TN5)
	

	Hình học phẳng

	3
	Các hình học cơ bản
	Góc ở vị trí đặc biệt. Tia phân giác của một góc
	Nhận biết: 

- Nhận biết được góc ở vị trí đặc biệt (hai góc kề bù, hai góc đặc biệt.
- Nhận biết được tia phân giác của một góc.
- Nhận biết được cách vẽ tia phân giác của một góc bằng dụng cụ học tập.
	
	1

(TN9)
	
	

	
	
	Hai đường thẳng song song. Tiên đề Euclid về đường thẳng song song
	Nhận biết:

- Nhận biết được tiên đề Euclid về đường thẳng song song.
Thông hiểu:

- Mô tả được một số tính chất của hai đường thẳng song song.
- Mô tả được dấu hiệu song song của hai đường thẳng thông qua cặp góc đồng vị, cặp góc so le trong.
	
	2
(TN11, TL3b)


	1
(TL 3c
	

	
	
	Khái niệm định lí, chứng minh một định lí
	Nhận biết:

- Nhận biết được thế nào là một định lí.
Vận dụng:

- Chứng minh được một định lí.
	1

(TN10)
	1
(TL3a)
	1
(TN12)
	

	Tổng
	
	8
	9
	7
	1
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                                                               Đề bài 1

PhÇn I: Tr¾c nghiÖm (2 ®iÓm)

                             Hãy khoanh vào chữ cái đứng trước câu trả lời đúng:

Câu 1: Khảng định nào sau đây là đúng:
A/ 0,25 [image: image2.png]


Q;             B/ [image: image4.png]


Q;                   C/ -235[image: image6.png]€ Q



;                  D/ [image: image8.png]


Q

Câu 2: Căn bậc hai số học của 121 là:

A/ 11;                   B/ ± 11;              C/  -[image: image10.png]V121



;                             D/  -11
Câu 3: Kết quả của phép tính :    [image: image12.png](—=5)%.(-5)>



là:

A. [image: image14.png]25°



                      B. 
[image: image15.wmf](

)
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                      C. 
[image: image16.wmf](
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                        D. [image: image18.png](=5)°




Câu 4: Phân số nào sau đây viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn

      A. 
[image: image19.wmf]30

11


;
B. 
[image: image20.wmf]25
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;
    C. 
[image: image21.wmf]9

25

       ;          D. 
[image: image22.wmf]7
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Câu 5. Nếu  
[image: image23.wmf]4

=

x

 thì  x bằng
	A. 
[image: image24.wmf]2


	B. 4
	C. 
[image: image25.wmf]±
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	D. 16


Câu 6. Trong các phân số sau đây, phân số nào bằng số hữu tỉ 
[image: image26.wmf]1
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A. 
[image: image27.wmf]4
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                          B. 
[image: image28.wmf]6
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[image: image29.wmf]5
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                           D. 
[image: image30.wmf]6
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Câu 7: Giá trị của x trong đẳng thức 
[image: image31.wmf]315
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là:

A. 
[image: image32.wmf]1

                               B. 
[image: image33.wmf]2
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                                  C. 
[image: image34.wmf]1
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                              D. 
[image: image35.wmf]7


Câu 8 : Cách viết nào dưới đây là đúng : 

  A. 
[image: image36.wmf]33
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 ;                B.
[image: image37.wmf]33
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   ;               C  
[image: image38.wmf]33
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[image: image39.wmf]33
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Câu 9: Hai góc được đánh dấu trong hình nào dưới đây là hai góc đối đỉnh:  

[image: image40.emf]D/ 

C/

  B/ 

A/   

A


Câu 10: Khảng định nào sau đây là đúng: 

 A/ Qua một điểm A nằm ngoài đường thẳng a cho trước kẻ được vô số đường thẳng b đi qua điểm A và song song với đường thẳng a. 

B/ Qua một điểm A nằm ngoài đường thẳng a cho trước kẻ được một và chỉ một  đường thẳng b đi qua điểm A và song song với đường thẳng a. 

C/ Qua một điểm A nằm ngoài đường thẳng a cho trước không kẻ được đường thẳng b nào đi qua điểm A và song song với đường thẳng a. 

D/ Qua một điểm A nằm ngoài đường thẳng a cho trước không kẻ được hai đường thẳng b đi qua điểm A và song song với đường thẳng a. 

Câu 11: Khẳng định nào dưới đây không đúng?

Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì:

A. Hai góc so le trong bằng nhau.             C. Hai góc trong cùng phía bù nhau.

B. Hai góc đồng vị bằng nhau.                  D. Hai góc ngoài cùng phía bằng nhau.

Câu 12: Khảng định nào sau đây được coi là một định lí:

A/ Hai góc đối đỉnh thì bằng nhau.

B/ Hai góc bằng nhau thì đối đỉnh

C/ Hai góc đối đỉnh thì bù nhau

D/ Hai góc đối đỉnh là hai góc có mỗi cạnh của góc này là tia đối với một cạnh của góc kia.

Phần II. Tự luận  ( 7điểm )

Bài 1: (2 điểm).  Thực hiện phép tính (bằng cách hợp lí nếu có thể):

a)  25.(-11,65.4)         b) eq \s\don1(\f(15,34)) + eq \s\don1(\f(7,21)) + eq \s\don1(\f(19,34))  - 1 eq \s\don1(\f(15,17)) + eq \s\don1(\f(2,3))       c/ 
[image: image41.wmf]2
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Bài 2: (2 điểm). Tìm x biết :   

a) 
[image: image42.wmf]15

8

: x = 
[image: image43.wmf]21

20

                           b)  
[image: image44.wmf]1
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              c/ (x-
[image: image45.wmf]1
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)3 = 
[image: image46.wmf]1

27

                  

Bài 3.( 2,5 điểm):  Cho hình vẽ:
[image: image47.emf]a

b

120

D

C

B

A


Biết  ,  [image: image49.png]


= 900, [image: image51.png]


= 900, [image: image53.png]


= 1200.

a. Đường thẳng a song song với đường thẳng b không? Vì sao?

b. Tính  số đo [image: image55.png]


.

c.Vẽ tia phân giác Cx của [image: image57.png]


, tia Cx cắt BD tại I. Tính [image: image59.png]CID.




Bài 5: (0,5 điểm).  

       Chứng minh rằng : 
[image: image60.wmf]2
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[image: image61.wmf]2
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+
[image: image62.wmf]2
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PhÇn I: Trắc nghiệm: (3®)

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Đáp án
	B
	A
	D
	B
	D
	B
	C
	A
	C
	B
	D
	A

	Điểm
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25


PhÇn II (7®)

	Bài
	Đáp án
	Điểm

	1
	
	2

	a/
	25.(-11,65.4)   
	

	
	               = -11,65.(25.4)    
	0, 25

	
	                = -11,65. 100     = -1165              
	0, 25

	b/ 
	  eq \s\don1(\f(15,34)) + eq \s\don1(\f(7,21)) + eq \s\don1(\f(19,34))  - 1 eq \s\don1(\f(15,17)) + eq \s\don1(\f(2,3)) =( eq \s\don1(\f(15,34))  + eq \s\don1(\f(19,34)) ) - 1 eq \s\don1(\f(15,17))+ (
[image: image64.wmf]1
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 + eq \s\don1(\f(2,3)))
	0, 5



	
	= 1+1-1 eq \s\don1(\f(15,17))= 2-1 eq \s\don1(\f(15,17))= 1
[image: image65.wmf]2
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	c/ 
	  
[image: image66.wmf]2
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[image: image67.wmf]2
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	0, 5



	
	   = 
[image: image68.wmf]7913
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	0, 25

	2 
	
	2

	a/ 
	
[image: image69.wmf]15
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: x = 
[image: image70.wmf]21

20



 EMBED Equation.3 [image: image71.wmf]Þ

x = 
[image: image72.wmf]15
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:
[image: image73.wmf]21

20


	0,25



	
	
[image: image74.wmf]Þ

x = 
[image: image75.wmf]15
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.
[image: image76.wmf]20

21


	0,2 5



	
	
[image: image77.wmf]Þ

x =
[image: image78.wmf]25
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Vậy x = 
[image: image79.wmf]25

14


	0,2 5



	b/
	
[image: image80.wmf]1
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--=-

[image: image82.png]olx—2=-2+5=3



  
	0,25

	
	rút ra: X-[image: image84.png]


 = 3 hoặc X-[image: image86.png]


 = 3 = - 3
Giải đúng mỗi trường hợp 0,25
	0, 5



	c/
	 (x-
[image: image87.wmf]1

2

)3 = 
[image: image88.wmf]1

27

    => x -
[image: image89.wmf]1

2

 = 
[image: image90.wmf]1

3

 
	0,25

	
	· x=     
[image: image91.wmf]1

2

 + 
[image: image92.wmf]1

3

= 
[image: image93.wmf]5
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	0,2 5

	3
	
	2,5



	
	[image: image94.emf]a
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Vẽ hoàn chỉnh đến câu c
	0,25

	a/ 
	Ta có:   [image: image96.png]a . AB (gt) _ b
b;AB(gt)} >a//



 ( Mối quan hệ giữa tính vuông góc và song song)
	0,75

	b/ 


	Vì a//b ( gt)=>[image: image98.png]


      ( góc trong cùng phía)   
	0,5

	
	  [image: image100.png]



	0,25

	c/ 
	Vì CI là tia phân giác của góc ACD 

· nên ta có:  [image: image102.png]



	0,5

	
	Vì a//b ( gt) => [image: image104.png]ACI = ICD = 60°



                 ( so le trong)
	0,25

	4


	
	0,5

	
	Chứng minh rằng : 
[image: image105.wmf]2
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Đặt A = 
[image: image109.wmf]2
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[image: image111.wmf]2
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[image: image112.wmf]2
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[image: image113.wmf]1
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[image: image114.wmf]1
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[image: image115.wmf]1

3.4

+...+
[image: image116.wmf]1
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	= 
[image: image117.wmf]1
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[image: image118.wmf]11
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[image: image119.wmf]11
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[image: image120.wmf]11
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[image: image121.wmf]1
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[image: image122.wmf]99
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A<1 ( đpcm)
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                        Hs làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa

